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Cuvântările rostite
la înmormântare.

Discursul d in i I. Bacalbaşa
în numele „Sindicatului ziariştilor dia Bucureşti“ 

şi în numele pressei române.

Cu adâncă durere dar şi cu negrăită 
mândrie viu să salut în numele »Sindica
tului ziariştilor din Bucureşti« şi a în- 
tregei presse române rămăşiţele aceste 
scumpe, ale neuitatului Aurel Mureşianu.

Neclintit ca sentinela poetului pe 
care mama Roma a pns’o straje pentru 
apărarea neamului românesc, a stat Aurei 
Mureşianu, vlăstar al neamului ales al Mu
reşenilor, 32 ani la postul de luptă şi de 
onoare în fortăreaţa neînvinsă a limbei şi 
credinţei strămoşeşti »Gazeta Transil
vaniei.«

El cade în luptă ca şi tatăl, ca şi 
moşul său, acoperit de răni şi deasupra 
capului său neînsufleţit stau încă întinse 
căngiile temniţelor, cărora trebue să plă
tească tribut apărătorii limbei şi credinţei 
strămoşeşti.

Este demn de sigur acest luptător, 
care n’a ţinut în mâna sa nici sabia nici 
puşca ci numai pana ziaristului, să fle 
salutat de noi toţi, cari simţim durerile 
neamului şi ne putem înălţa pănă la as- 
piraţiunile lui ca un adevărat erou.

Da, eroi sunt aceia, cari ştiu să facă 
jertfe pentru cauzele sfinte, eroi sunt aceia 
cari ştiu să fie şi victime şi trâmbiţe ale 
reînvierei.

Aurel Mureşianu şi-a făcut datoria 
întreagă, datoria de bun Român.

Să se ducă dar liniştit. îl urmează 
admiraţia şi recunoştinţa noastră a tuturor 
şi e binecuvântat de neamul înfrigurat de 
grija fiecărei clipe a vieţei ce trăieşte, de 
neamul, care ştie cât preţuesc fiii săi aleşi, 
învietori ai speranţelor şi întăritori ai 
credinţei.

Aurel Mureşianu va fi o nouă icoană 
în mijlocul sfintelor icoane ale Mureşenilor, 
cari au dat neamului român cântul acela 
sublim, ce înalţă sufletele cătră idealul de 
cultură şi de viaţă naţională, cum şi cea 
mai vechie gazetă.

Pildă să rămâie luptătorul acesta, 
care şi-a jertfit fraţilor toate clipele vieţei 
sale, pănă când a sunat ora lui cea din 
urmă, iar urmaşii săi ducă mai departe 
»Gazeta« Murăşenilor cu aceiaşi neînvinsă 
credinţă.

*

Discursul d-lul Goriolan du Pop
în numele societăţii acad. „România Jună“ .

Iubite delunct! Ca un fulger n ea  a- 
tins zdrobitoarea veste despre trecerea din 
viaţă a mult iubitului şi vecinie aprigului 
luptător al ideilor noastre naţionale.

In fugă venim în numele coloniei 
Române,vieneze, cu care Te legau atâtea 
amintiri plăcute, atâtea prietinii sincere, şi 
în numele soc. acad. »România Jună«, care 
Te iubia şî Te stima ca pe un adevărat 
părinte.

Dacă apariţia nu ne-ar înşela, am 
crede că somnul, cărei dormi atât de lin, 
e numai un răpaus după o viaţă plină de 
luptă, plina de muncă.

Dar realitatea e zdrobitoare. Moartea 
şi-a întins aripile negre asupra ochilor 
Tăi vecinie senin privitori, inima Ta, care 
adineaorea cu atâta căldură simţea, a înce
tat să bată, iar condeiul Tău, care aşa 
fidel descria suferinţei© noastre, care aşa 
bărbăteşte lupta pentru interesul nostru 
— © frânt.

1- Dr. AUREL
Voeşti sa te depărtezi din mijlocul 

nostru, într’o ţară mai fericită, într’o lume 
unde nu sunt dureri, unde lacrămile se 
sbicesc, unde nu sunt visuri deşarte unde 
e pururea primăvară. înainte de ce-ai 
pleca însă suflet nobil, ascultă-ne ultima 
noastră rugăminte: rugămintea unui popor 
oropsit, care numai lacrimi cunoaşte. Când 
te vei apropia de tronul Atotputernicului, 
fi interpretul suferinţelor noastre, implo- 
reaza binecuvântarea asupra luptei noastre 
sfinte, asupra idealurilor noastre, pentru 
cari ai luptat o viaţă întreagă.

In Tine, iubite defunct, deplângem 
nu numai un soţ, un tată, un frate, un 
prietin sincer, un membru onorar, valoros 
al societăţii noastre »România .Jună«, al cărei 
interes l-ai promovat vecinie, cu atât drag 
şi devotament, prin sfat şi fapt, ci de
plângem un stâlp puternic al eulturei noastre, 
un ideal întruchipat, un om, care prin o 
muncă continuă, neobosită şi-a clădit un 
altar în inima neamului românesc, pe 
care flacăra evlaviei şi pietăţii e aprinsă 
de nobleţă sufletului Tău.

La mormântul Tău, care în curând 
îi va da odihnă trupului Tău obosit, în
treg poporul Român din trei ţări stă cu 
inima frântă, cu ochi scăldaţi în o mare de 
lacrimi. Din pământ eşti, în pământ Te vei 
întoarce, dar spiritul Tău va pluti vecinie 
în mijlocul nostru, geniul Tău va străluci 
ca un luceafăr şi va vesti pretutindeni 
geniul Românismului.

In veci pomenirea Ta!
*

Discursul d-lui Dr. Alexandru Bogdan
In numele societăţii acad. „Petra Maior« şi ai 

tinerimei române.

Sunt tocmai 100 de ani de când ora
şul Budapesta primi în sinul său pe un mare 
scriitor român, pe Petru Maior, care câş
tigă postul de revizor al cărţilor rom. la 
tipografia Universităţii, dela care post ple
ca cu speranţele sfărmate şi aproape fără 
o bucăţică de pâne martirul ştiinţei 
româneşti, care a fost George Şincai. In Pesta, 
în necontenită legătură cu studenţimea 
universitară de pe acele vremuri munci
P. Maior la lucrările sale asupra istoriei 
poporului român şi asupra limbei lui. Nu 
vă puteţi închipui un om, care să fi scris 
şi vorbit cu mai multă dragoste despre 
originea română a poporului şi limbei 
noastre, cu o dragoste, care era aproape 
o patimă. Munca lui a fost atât de sfântă 
încât s’ar fi rupt din viaţa noastră ca po
por aceea ce-i dă sufletul neperilor dacă 
idealul lui P. Maior s’ar fi perdut. El tre
buia să trăiască şi trebuia vecinicit.

Pentru cei ce se năşteau şi creşteau 
supt ochii săi scrise Petru Maior. Tot alte 
şi alte rânduri de tineri români jurau la 
intrarea In Universitate că vor rămânea 
pe lângă credeul iui.

Societatea lor a primit deci numele po
văţuit onilui de odinioară şi cu numele a- 
cesta spiritul şi direcţia, cari trebuia să o 
călăuzească.

La 1809deci îşi începea rodnica muncă 
P. Maior. Azi după 100 de ani si-a sfârşit-o 
unul dintre mijlocitorii ideilor regene
ratoare, mijlocitor între cei cari le-au 
dat şi cei meniţi să le primească. Aurel Mu
reşianu a fost cel mai adevărat apostol al iubi
re! de neam şi de limba părinţilor noştri. 
Ce greu şi ce încet cuprinde câte o idee 
corpul întregului popor! Şi câtă stăpânire 
de sine, cât entusiasm, câtă îndârjire tre
bue să aibă răspânditorui ei. A. Mureşianu 
le-a avut. El a văzut şi roadele şi în ve- 
neraţiunea, ce o dţ/Vedia pe flecare dată 
tinerimea române, el şi-a avut şi răsplata. 
Ce a fost odinoară Petru Maior pentru 
tinerime devenise astăzi şî Aure Mure-

?

şianu. Nnmete lui trebuia 0  se înşire cu 
cinste lângă al predecesorului său. Şi a- 
tunci societatea studenţilor universitari 
români din Budapesta l’a ales membru 
onorar. Studenţii aceia săraci au crezut 
că numai aşa se cuvine să se răsplătească 
îmbelşugata muncă istovitoare a îndreptă
torului lor.

Nu era moment mai însemnat în 
viaţa noastră de stwdenţi, când să nu ne 
fi adus aminte de viaţa grea a bătrânului 
scriitor. Când sărbătoriam zile însemnate 
din trecutul poporului nostru, serbarea se 
sfârşia cu trimiterea unei adrese, menită 
să dea curaj şi speranţe nouă aceluia, care 
ne aştepta să ne reîntoarcem şi noi lângă 
el. Parecă auziarn glasul lui tainic, chie- 
mându-ne. Scrisul nostru îi aducea vestea 
că venitn.

Acolo în străini vâjâitul pădurilor şi 
bătaia în ţărmur a Dunării ne vorbiau 
de puterile naturii, cari nu pier niciodată] 
Inima fiecăruia bătea atunci pentru mi
lioanele de fraţi, fiecare se simţia un uriaş, 
căci amintirea trecutului nostru şi con
ştiinţa durerilor şi bucuriilor de azi strângea 
în inima fiecăruia sufletul întregului po
por român.

Chiar şi în îndepărtata ţară a Nemţi
lor, lângă castelul regelui-filosof Friederie 
II, noi visam şi căutam şi voiam să înde
plinim înălţarea poporului nostru. Un ră
vaş aducea iaraş lui Aurei Mureşianu şti
rea despre noi.

Lângă el am fost şi anul trecut şi 
l-am văzut în cele mai fericite clipe ale 
vieţii sale. Când miile de Români mani
festau înaintea redacţiei, faţa lui Mureşianu 
se lumină. Nu de lumina sutelor de facle, ci 
de o lumină sfântă, de aurora viitorului 
nostru de aur. Vedea ce a putut să facă 
gazeta sa în oraşul acesta şi-n satele din 
împrejurime şi presimţia ce se va mai pu
tea zidi prin scrisul românesc.

El încă a purtat condeiul, şi în casa 
aceea veche, care tăinuieşte redacţia »Ga
zetei«, Mureşianu a iost mai iobag decât 
iobagii de odinioară. Iar noi o ştiam a- 
ceasta şi de aceea ce-a scris el nu s’a 
pierdut. Ideile lui, dragostea lui de neam 
şi limbă s’au sămânat în inimile tinerilor 
români şi D-Voastră vedeţi că toate vie
ţuiesc.

Am adus flori albe, ca să împodobim 
cu ele negrul pământ, ce Te va acoperi. 
Albe ca florile sunt sufletele noastre, aşa 
cum ni le-ai cerut. Neagră ne ieste numai 
amărăciunea după Tine, pe care te pier
dem. Dar de supt glia grea ascultă cu în
credere la glasul fiecărui tinăr, care seva 
opri în preajma mormântului, rostind o 
rugăciune. De pe buzele lui se vor deslipi 
cuvintele: Dormi, bătrâne. în pace ! Noi, 
tinerii, veghi&m!

*

Cu data de astăzi am primit urmă
torul anunţ funebral tipărit:

t
Societatea academică » Junimea« din 

Cernăuţi pătrunsă de adâncă durere, aduce 
la cunoştinţă trista ştire despre trecerea 
la cele eterne a valorosului ei membru 
onorar, a domnului

Dr. Aurel Mureşianu
proprietar-editor al „Gazetei Transilvaniei“ etc. etc.

care a încetat din viaţă Duminecă în 7/20 
Iunie în Braşov (Transilvania) în etate de 
62 de ani.

C e r n ă u ţ i ,  în Iunie 1909.

Fie-i ţărâna uşoară şi memoria bine
cuvântată !

Condolenţele.
(Urmare.)

Seghedin, (închisoarea de stat). 
Vecinică să fie amintirea l u i !

Andrei Hlinca, Dr. 1. Lasm, N i- 
colae Jugănaru, Pavel Petersky, Andrei 
Obuch.

Bucureşti. —  Adânc mâhnit de 
marea durere, de care aţi fost lovită, 
mă grăbesc a V ă  transmite sentim en
tele mele de vie condolenţă, împreună 
cu urarea ce fac, ca să găsiţi cât de 
puţină m ângâiere în regretele una
nime aie tuturor Românilor, cari au 
preţuit în răposatul pe fruntaşul zia
rist şi iuptător pentru tot ce e bine, 
drept şi frumos.

loan Kalinderu.

Severin. —  P lân g  pierderea iubi
tului prietin şi rog  a primi expresiunea  
nemărginitului meu regret.

Bibicescu.

Viena. —  Oprit prin distanţă de 
a-1 însoţi în calea din urm ă pe neui
tatul meu amic şi soţ de principii, 
nu găsesc cuvinte spre a tălmăci du 
rerea fără margini, ce m ă cutremură 
pentru ireparabila pierdere, ce a în
durat cauza rom ână din Transilvania  
şi Ungaria, prin stingerea neîntrecu
tului ei publicist, arzător apostol al 
adevărului şi culturii, neînduplecat 
m artir al condeiului, neprihănit în 
serviciu] libertăţii naţionale.

Dr. Frâncu.

Arad. —  A  căzut condeiul din 
m âna m eşteru lu i; pressa rom ână şi-a 
pierdut pe cel mai cinstit reprezen
tant, poporul rom ân pe cel mai de
votat apărător. Trimit dureroasele  
mele condolenţe.

Deputatul Dr. Ştefan C. Pop.

Arad. —  S'a frânt neînfrântul 
luptător român, nobil soţ şi tată şi 
pretin. Cu întreg neam ul rom ânesc  
îi jeleşte m oartea şi prietinul său

Nicolau Oncu.

Bucureşti. —  Regretând pierde
rea bărbatului de valoare, care era  
Aurel Mureşianu, urăm  mângâieri fră
ţeşti familiei, şi „Gazetei“ moştenirea 
însuşirilor lui.

1. Clinciu, G. Popa-Lisseanu, G. 
Bogdan Duicâ, M arin  Dumitrescu, P. 
Mihaleanu, Danescu, N. Colceag, N. Bran , 
Ghiţă Pop, profesori.

Deva. —  îndureraţi deplângem  
pre valorosul factor al pressei naţio
nale şi al românismului.

Românii din Deva.

Cernâuţ. Societatea academică „Ju
nim ea“ adânc îndurerată deplânge  
moartea valorosului ei m embru ono
rar, a domnului Dr. Aurel Mureşianu, 
şi transmite întristatei familii since- 
rile sale condolenţe.

„Junimea*.
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Bucureşti. V ă  închipuiţi, ce parte  
iau ia nem ărginita durere, care lo 
veşte pe toţi bunii Români.

Ion Grădişteanu.

Fofeidea. Condolenţe profunde 
pentru perderea dureroasă şi irepa
rabilă a vrednicului soţ şi m are  
Rom ân.

Condolenţele telegrafice şi în scris 
continuă să sosească din toate părţile lo
cuite de Români.

ţ.

Marosvásárhelyt 1909. február hó 
én.

Csín s. k., Poros s. k.,
jegyző. elnök.

Bucureşti. P ierderea d-lui Mure- 
şianu viu simţită de noi. P lângem  îm 
preună cu voi pe bunul Român.

Vintilă Roselti.

Vălenii-de-Munte. Secţiunea „L ige i“ 
Văleni-Prahova, pătrunsă de irrepa- 
rabila pierdere, ce încercaţi, mă în
sărcinează a vă prezenta omagii de 
condolenţe.

Preşedinte Georgescu.

Cluj. Resimţim cu d-voastră şi 
cu toţi binesimţitorii Rom âni pierde
rea distinsului bărbat al vieţii noas
tre publice. Nem urirea memoriei sale 
fie-vă m ângâiere inimei.

Direcţiunea » Economul.«

Bucureşti. Cu m oartea lui Mure-)
şianu s ’a stins una din luminile su
fleteşti ale Rom ânilor de peste Car- 
paţi. Faţă cu aceasta perdere nu e 
m ângâiere pentru voi decât în băr
băţia de a înmulţi jertfele pentru a 
micşora urm ările durerei, ce vă  lo 
veşte.

Ziarul » Ordinea*.

Bucureşti. Din toată inima luăm  
parte la doliul d-voastră.

Mehedinţi.

Deva. Reuniunea femeilor rom âne  
din comitatul Hunedoarei deplângem  a- 
m ar m oartea m em brului ei de onoare 
Dr. Aurel Mureşianu.

Elena Pop Hosszu-Longin. 
presidentă.

Bucureşti. Sincere condolenţe pen
tru pierderea marelui luptător al nea
mului. A  fost un caracter antic şi va  
răm ânea pildă de virtute.

Aurel Popovici.

Blaj. Deplângem  cu toţii m oartea  
marelui bărbat al naţiunei.

Românii din Blaj.

Viena. D ep lâng şi eu pe marele 
bărbat al naţiunei, luptătorul neînfri
cat şi caracterul integru. Transm it fa 
miliei sincere şi profunde condolenţe.

Dr. Sturzci.

Sibiiu. Asociându-ne doliului ro 
mânismului, sincère condolenţe.

Lucuţa, Tordăşianu.

Sibiiu. Condolenţa mea cea mai 
sinceră pentru perderea iubitului 
d-voastră soţ şi scumpului meu amic.

lu liu  Bardosy.

Haţeg. Deşi îl ştiam suferind, 
vestea morţii lui Aurel m ’a cutre
murat. Deplâng cu tine pe neuitatul 
tău soţ şi vrednicul bărbat. Dum nezeu  
te m ângâie.

Unchiul Bucur.

Timişoara. Din inimă regret m oar
tea fruntaşului şi adevăratului Român, 
Aurel Mureşianu; caracterul lui curat 
şi iubirea lui de neam să servească  
de esemplu posterităţii. R og stimata 
familie să fprimească şi din partea  
mea esprim area condolenţelor.

Emanoil Ungureanu.

Craiova. Adânci regrete pentru  
ireparabila pierdere.

Străjan.

Beclean. R egret mult perderea  
iubitului meu unchiu.

Anchidim Pop.

Sibiiu. Sincerele mele condolenţe.
Pioria Petra-Petrescu.

Viena. Sincere condolenţe la per
derea ireparabilă.

Sali, Eugen Mandybur, Relene, 
Agop Popovici, Flora , Teofil 'jramatovici.

Viena. Adânc mişcaţi vă condo- 
lăm d-voastră şi familiei întregi. —  
Cu durere nespusă

Familia Teclu.

Fam ilia Petra Petrescu :
« !

Timişoara. Condolăm din inimă ! 
perderea mare a distinsului d-voas- 
tră soţ.

Fam ilia Putici.

Viena. Consternaţi de dureroasa  
veste, V ă  rugăm  să primiţi cele mai 
sincere condolenţe.

Familia dr. Lazar Popovici.

Bucureşti. Cele mai călduroase 
condolenţe pentru durerea şi irepa
rabila perdere a prea iubitului Aurel.

Familia Alexandru Ciurcu.
*

Bucureşti, 9 Iunie 1909.

Prea Stimate domnule Branisce.

Trista ştir$ despre încetarea din viaţa 
a prea iubitului şi neuitatului nostru amic 
Dr. Aurel Mureşianu, a împlut de cea mai 
profundă durere sufletele noastre.

Représentant ilustru al cugetărilor şi 
simţirilor româneşti, apărător sincer şi ne
obosit al drepturilor şi libertăţii naţionale, 
esemplu al tăriei de convingeri, de acti
vitate şi sacrificiu, el trece astăzi la ne 
murire în cercul acelei puternice şi glo
rioase generaţiuni din sec. XIX-lea, care 
a dus lupte urieşe pentru desrobirea şi 
înălţarea poporului român şi a pus basele 
viitorului nostru naţional.

Activitatea sa binefăcătoare a fost 
răspândită în toate direcţiunile şi durerea 
pentru perderea sa este comună tuturor 
Românilor. Istoria noastră naţională va 
consacra pagini luminoase memoriei şi fap
telor sale neperitoare.

Şi cu aceasta vă rog a esprima sen
timentele noastre de simpatie şi de adânci 
condolenţe prea întristatei familii.

Nic. Densuşianu.

*

Completăm astăzi raportul nostru de
spre înmormântare cu unele amănunte:

Se ştie că neuitatul nostru director 
Aurel Mureşianu a fost înainte de toatei 
Român şi îi sângera inima de durere şi 
mâhnire, când vedea pe fraţii noştri sfă- 
şiindu-se unii pe alţii pe teme confesio
nale. Ţinea cu sfinţenie la confesiunea sa, 
căuta însă întotdeauna în contactul cu nu- 
măroşii săi prietini şi în coloanele »Gaze
tei« să evite ori-ce ştiri sau discuţiuni, 
care ar fi provocat supărare şi resens la 
unii sau la alţii. Lozinca lui era : »Ga
zeta« să fie românească, să fie a tuturor 
Românilor fără deosebire de confesiune.

Văduva d-na Elena Mureşianu, reîn- j 
torcându-se din străinătate şi crezând că 
lucră în intenţiunile neuitatului ei soţ, I 
care în viaţă fiind a propagat acest prin
cipiu, s’a adresat Marţi seara II. PP. SS. 
Mitropoliţi Mihályi şi Meţtanu cu rugarea, 
ca să permită ca preoţii gr. cat. veniţi 
din Blaj şi Tohan să servească prohodul 
alăturea de preoţii gr. or. din Braşov. 
Mercuri spre amiazi a sosit răspunsul am
bilor mitropoliţi, prin care se aduce la cu
noştinţa văduvei, că legile şi canoanele 
bisericeşti nu permit oficiarea împreună a 
prohodului de cătră preoţii gr. cat. şi gr. or.

Comunicăm acest amănunt nu pen
tru a critica hotărârea prelaţilor noştri ci 
pentru a desminţi unele informaţiuni gre
şite, publicate de ziarele noastre. ,

*

Ne-a atins neplăcut, că la înmormân
tarea regretatului nostru director n’au 
luat parte în mod oficial autorităţile pu
blice. E drept că primarul oraşului a 
adresat văduvei o condolenţă foarte căl
duroasă. In cortegiul funebral n’am văzut 
însă decât foarte puţini Saşi, iar Maghiari 
aproape de loc. Fişpanul s’au locţiitorul 
său precum şi alte căpetenii ale adminis
traţiei şi oraşului nu şi-au făcut apariţia...

Intre preoţiii români din Braşov şi 
din împrejurime, cari au luat parte în 
convoiul funebral, am observat şi pe d-1 
asesor consistorial Matei Voileanu.

*

Eri după amiazi a sosit la Braşov d-i 
deputat Teodor Mihali, preşedintele clu
bului naţionalist, împreună cu doamna 
pentru a exprima familiei Mureşianu con
dolenţele. Mercuri după înmormântare a 
sosit din Blaş d-şoara Lucia Mureşianu, 
fiica d-Iui prof, Iacob Mureşanu, pentru a 
mângâia în aceste momente triste pe greu 
încercata ei mătuşe şi pe iubiţii ei veri.

1908/1909. szám bftő.

ö Felsége a király nevében!
A másolat hiteléül: 

Füstös K.,
kiadó.

A marosvásárhelyi kir. törvényszék 
mint esküdtbiróság a Gróf Lázár Miklós 
kir. törvényszéki biró elnöklete alatt, Váry 
László kir. járásbiró, Bella Ede kir. tör
vényszéki biró, valamint Iribusz Gábor kir. 
törvényszéki jegyző mint jegyzőkönyv- 
vezető részvétele mellett, a vádtanácsnak 
1909. évi 568. sz. a. kelt vádhatározatában 
Dr. Maniu Gassius ellen nyomtatvány ut
ján elkövetet izgatás vétsége miatt fog
lalt vád fölött, a kir. törvényszéknek 1909. 
évi 568. szám alatt kelt végzése folytán 
Tar Gábor kir. ügyész mint közvádlónak 
vádlottnak jelenlétében 1909. évi február 
hó 10. napján megtartott nyilvános főtár
gyalás alapján, a vád és védelem meghall
gatása után következőleg

Í t é l t :

A  marosvásárhelyi kir. törvényszék 
mint esküdtbiróság annak alapján, hogy 
az esküdtek a hozzájuk intézett kö
vetkező:

I. Főkérdésre: Bűnös-e Dr. Maniu 
Cassius vádlott mint szerző abban, hogy 
a »Gazeta Transilvaniei« cimű Brassóban 
megjelenő napilapnak 1908. május 14-én 
kiadott 95. számában« »0  scrisoare cătră 
Björnson« felirat alatt közzé tett cikknek 
a kir. törvényszéknek 1909. január 19 én 
568/909. bftő. szám alatt hozott vádhatá
rozatában megjelölt szavaival az ország 
román anyanyelvű nemzetiségét a magyar 
nemzetiség ellen gyűlöletre izgatta? Hét
nél több igen-nel feleltek.

2645. szám. B. 1909. Hivatalos másolat.

6 Felsége a kir. nevében a m. kir. Cnria
nyomtatvány útján elkövetett izgatás vét
ségével vádolt Dr. Maniu Cassius ellen a 
marosvásárhelyi kir. törvényszék mint es
küdtbiróság előtt folyamatba tett s ugya
nott ,1909. évi fébruár hó 10-én 1908. sz. a. 
elintézett bűnvádi pert a vádlott semmi
ségi panasza folytán 1909. évi május hó 
1 1 -én tartott nyilvános tanácsülésében 
vizsgálat alá vevén, következő

v é g z é s t  h o z o t t :

A semmiségi panasz visszautasittatik.

I n d o k o k :
Vádlott a Bp. 385. §. 1. a. pontja alap

ján »bűnössége megállapítása miatt, fel
mentése végett, mert szerinte cselekménye 
nem bűncselekmény« jelentett be semmi
ségi panaszt,

A  perorvoslat, mint törvényszerűen 
meg nem jelölt, a Bp. 434. §. harmadik 
bekezdése értelmében visszautasítandó volt, 
mert vádlott a Bp. 390. és 430. §-ok elle
nére nem nevezett meg semmiségi okot 
és védekezéséből, valamint a perorvoslat 
indokolásából sem tűnik ki, hogy a ter
hére rótt tettet, az esküdtek határozatá
ban és ennek alapján az Ítéletben valók
nak elfogadott tények mellett, miért nem 
tartja a büntetőtörvény rendelkezései alá 
vonhatónak.

Budapesten, 1909. május hó 11. napján.

Dr. M aniu Cassius, szilágysomlyói 
születésű, kolozsvári lakos, 41 éves, görög- 
kath. vallásu, nőtlen, vagyona nincs, ügy
véd, vádlottat bűnösnek mondja ki a BM. 
172. §. 2. bekezdésében irt és e szerint 
minősülő izgatás vétségében,

s ezért a btk. 172. §. alapján (X) egy 
évi államfogházra és a marosvásárhelyi 
kir. ügyészséghez 15 nap alatt, különbeni 
végrehajtás terhe mellett, az 1892. évi 
27. t.-c. 3 §-ban jelölt célokra befizetendő, 
behajthatlanság esetén további 50 napi 
áliamfogházra átváltoztatandó (1ŐOO) egy 
ezer korona pénzbüntetésre ítélte.

s kimondja, hogy e pénzbüntetés a 
„Gazeta Transilvaniei« cimü Brassóban 
megjelenő napilap biztósitékából lesz le
vonandó, s a mennyiben ebből ki nem 
telnék, ezen összegig a foglalás, a felelős 
tulajdonos, kiadó vagy szerkesztő egyéb 
javaira is kiterjesztendő lesz.

Elmarasztalja vádlottat az eddig 90 
koronában felmerült valamint az ezután 
felmerülendő bűnügyi költségek megfize
tésében, ezeket azonban egyelőre behaj- 
tatlanokká nyilvánítja.

Végül köteles a »Gazeta Transilva
niei« cimü Brassóban megjelenő napilap 
kiadója, hogy ezen ítélet jogerőre emel
kedés után a lapnak legközelebb megje
lenő számában tegye közzé.

Ezt az Ítéletet jogerőre emelkedés 
után a kolozsvári ügyvédi kamarával hi- 
rülni rendeli.

I n d o k o k :

Tekintettel arra, hogy az esküdtek 
a hozzájuk intézett 1. főkérdésre, »hétnél 
több igennel feleltek,

miután az e kérdésben foglalt tény
állás a btk. 172. 2. bekezdésében irt és e 
szerint minősülő izgatás vétségének tény- 
álladékát kimeríti,

vádlott e bűncselekményben volt bű
nösnek kimondandó.

A büntetés mértékének megállapítá
sánál a kir. törvényszék válalattal szem
ben enyhítő körülményt fennforogni nem 
látott, ellenben súlyosbító körülményként 
vette figyelembe azt, hogy vádlott hasonló 
bűncselekményért már egy Ízben bün
tetve volt.

A kiszabott pénzbüntetésnek, a meny
nyiben az hajhatatlan lenne — megfelelő 
áliamfogházra való átváltoztatása a btk. 
53. §-án,

Bernáth Géza sk. Tárnái János sk. előadó.

A másolat hiteléül: 
Füstös K ., kiadó.

4770/1909. szám. bftö.

Ezt a végzést, az első fokú bírósági 
ítélettel együtt oly értesítéssel közöljük, 
hogy miután további perorvoslatnak helye 
nincs jogerős és az 1408/1909 számú első 
fokú bírósági ítélet végrehajtható.

A  marosvásárhelyi kir. törvényszék 
mint büntető bíróságától 1909. évi június
hó 9-én.

Dicső, h. elnök. Zsiga L., jegyző.

In ajunul descurcăm.
Coaliţia e în agonie. Zilele îi sunt 

numărate, iar unii dintre miniştri şi-au 
pachetat deja geamantanele pentru a se 
retrage la odihna »binemeritată« după ce 
au dat ţara de mal şi au provocat o în
curcătură, din care numai cu greu se va 
găsi firul roşu al descurcărei.

Ce va urma acum, cine va lua con
ducerea guvernului, este încă tot secretul 
viitorului. Ziarele maghiare se întrec în 
cele mai contradictorice combinaţiuni. Zia
rul »Budapesti Hirlap« triumfeazâ trâmbi
ţând în lung şi în lat fiasco-ul misiunei 
lui Lukacs, alte ziare desmint ştirea de
spre invitarea în audienţă a lui Kossuth, 
iar altele dau cu socoteala, că îi va suc
cede Maj. Sale, să câştige pe Kossuth pen
tru un ministeriu, din care să facă parte 
Lukacs. Scurt zis, în cercurile politice dom
neşte o completă harababură şi des- 
orientare.

Contele Khuen-Uedervary, care a fost 
nominat de Apponyi ca viitor ministru- 
preşedinte, desminte într’un interview acor
dat ziarului »Bud. Hirlap«, toate veştile şi 
combinaţiunile lăţite prin ziare despre 
dânsul, declarând scurt, că n’a prim it n ici 
un aviz din partea Maj. Sale şi că nu 
ştie absolut nimic de o pretinsă misiune 
ce i s’ar fi dat pentru descurcarea situa- 
ţiunei. Atât este adevărat, că fostul mini
stru Lukacs l-a chemat la Budapesta. Pen
tru aceea a şi venit în capitala ţării.

De altă parte Kossuth observă o tă
cere mistică. Prietinilor săi de principiu 
le-a declarat, că nu vrea să anticipeze ni
mic. Din cauza aceasta nu va lua cuvân
tul nici Ia cina comună a partidului, care 
s’a tinut eri seara.

*
annak mikénti behajtására vonatkozó | 

intézkedés az 1848. XVIII. t.-c. 305. 3. 
pontján.

az ítélet közzétételére vonatkozó in
tézkedés pedig ugyanezen törvény 35. §-án 
és a Bp. 574. §-án alapul

mig a bűnügyi költségek iránt a Bp. 
480. és az 1890. évi XLI1I. t.-c. 4. §.

az ítéletnek az ügyvédi kamarával 
való .. .lése ..... pedig a Bp. 108.̂  §. 2. 
bekezdése alapján történt intézkedés.

» Neues Wiener TogeblatU publică un 
interview cu o persoană, care este în mă
sură a cunoaşte vederile cercurilor Curţii 
imperiale asupra crizei ungare. După de- 
claraţiunile acelei personalităţi, cercurile 
curţii regretă că partidul independist a 
zădărnicit misiunea fostului ministru Lu
kacs. Kossuthiştii au interpretat misiunea 
lui Lukacs în mod greşit şi n’au înţeles că 
propunerile lui formează maximul conce
siunilor ce le poate face coroana acestui
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partid. Voind a obţine mai mult, kossu- 
thiştii au pierdut şi aceea ce s’ar mai fi 
putut realiza. împăratul nu admite un ca
binet kossuthist, fără a avea în fruntea 
lui un bărbat de încredere, precum este 
d-1 Lukacs. Un cabinet cu Kossuth în 
frunte e cu totul esclus. Împăratul şi prin 
cipele moştenitor sunt de acord în  această 
privinţă şi îşi vor menţine punctul lor de 
vedere sub toate împrejurările.

» Neue freie Preş vet anunţă, că nici 
contele Khuen-Hedervary dar nici Lukacs 
nu va mai fi chemat în audienţă la împă
rat. Kossuth va pleca probabil In curând 
la Viena. Se crede că el a consimţit la o 
soluţie nouă, care permite disolvarea coa
liţiei. In caz dacă nici această încercare 
nu va reuşi, se va numi probabil un ca
binet militar.

Protestul agrarienilor din Ungaria. —
Congresul agrarienilor din Ungaria a adop
tat o moţiune, protestând contra tratate
lor de comerţ cu statele balcanice, cari 
vor păgubi interesele agriculturei.

împăratul Wiliielm despre întrevede
rea sa CU Ţarul Nicolae. La prânzul de gală 
dat alaltăeri de oraşul Hamburg în onoa
rea împăratului Wilhelm, care luase parte 
la regata bărcilor cu pânzele, împăratul 
Wilhelm a rostit un discurs mai lung, în 
care a vorbit şi despre întrevederea sa 
recentă cu Ţarul Nicolae. Iată ce a zis 
împăratul Wilhelm:

»Ţarul şi eu am căzut de acord că 
întrevederea noastră este de considerat, 
ca o afirmare energică a păcii (Aplauze!) 
Ga suverani ne simţim răspunzători îna
intea lui Dumnezeu de fericirea popoare
lor noastre, pe cari pe cât este cu putinţă 
voim să le facem să progreseze pe cale 
pacinică. Toate popoarele au trebuinţă de 
pace pentru ca sub scutul ei să poată 
munci la marile scopuri culturale, la des- 
voltarea lor economică şi comercială. P rin  
urmare noi amândoi ne vom sili în tot
deauna, pe cât va fi în putinţa noastră, de 
a putea lucra, cu ajutorul lui Dumnezeu, 
în  favoarea salvării păcii*. (V ii şi pre
lungite aplauze).

Austria  si convenţia com ercialăy >
cu România.

Comisiunea economică a camerei aus
triaco a luat în desbatere tratatul comer
cial încheiat cu România. In decursul dis- 
cuţiunei dep. agr. ceh Spacek a criticat 
serviciul veterinar al României şi a pro
testat în contra importului de vite din 
România. Dep. Vukovici a salutat proiec
tul de lege tinzând la încheerea de tra
tate de comerţ cu statele balcanice şi de
clară ca este absolut necesar, pentru mo
tive politice naţionale şi economice, să se 
pună capăt stărei actuale Iară tratate.

Ministrul de comerţ Weisskirchner a 
respins obiecţiunile deputatului Spacek. Mi
nistrul a declarat, că condiţiunile veterinare 
în România sunt bune, iar stocul de vite 
în România este atât de scăzut, încât nu 
se poate gândi intr’un timp apropiat la o 
exportaţiune considerabilă. Ministrul res
pinge mai ales atacurile absolut neînte
meiate ale lui Spacek în contra amploia
ţilor statului român. Cine cunoaşte această 
ţară are impresiunea unei administraţiuni 
bine regulate. Ministrul declară, că teme
rile că tratatul de comerţ ar putea aduce 
pagube însemnate agriculturei austriace 
sunt foarte exagerate. Proiectul de lege 
nu are nici decum un caracter ostil agri
culture! şi nici industriei, ci este numai 
o necesitate de stat. Ministrul constată, că 
exportul Austriei în România s’a urcat în 
.anul trecut la 120 milioane dd coroane, de 
«are  a profitat şi agricultura. Starea fără 
de tratat sau tratatul pe baza naţiunei ce
lei mai favorizate ar avea ca urmare, că 
Austria ar perde cea mai mare parte din 
exportul el în România. Ministrul închee 
făcând un apel la comisie de a adopta a- 
cest tratat.

Partidul agrar german din Austria 
a decis în unanimitate să voteze în con
tra proiectului de lege, prin care guver
nul este autorizat a încheia tratate de co
merţ, din cauza pagubelor, pe cari le-ar a- 
duce agriculturei austriace.

Italia şi tripla alianţă.
In şedinţa de alaltăeri a camerei 

italiene s’a discutat budgetul afacerilor 
străine. Cu aceasta ocasiune ministrul Tit- 
toni a protestat cu vioiciune în contra 
atacurilor îndreptate de cătrâ socialistul 
Morgani în contra ţarului. »Dacă ţarul va 
veni în Italia, a zis Tittoni, dânsul va fi 
oaspele nostru agreat şi îl vom primi şi 
saluta ca pe şeful unui stat amic. In  
această privinţă declar în  numele guver
nului că nu prim im somaţiuni şi nu ne 
temem de ameninţări (Aplause).

In şedinţa de după amiazi camera 
urmând discuţiunea budgetului, ministrul 
externelor Tittoni a luat din nou cuvântul 
declarând, că din Decemvrie anul trecut 
raporturile Italiei cu Rusia şi programul 
politic al ei în orientul european au ră
mas neschimbate. A  relevat excelentele 
raporturi cu naţiunile amice Anglia şi 
Franţa şi nestrămutata soliditate a Triplei 
alianţe.

»Politica noastră de alianţe, a zis 
Tittoni, este pretutindeni apreciată în străi
nătate ca un element de pace şi în italia 
este criticată numai de persoanele, cari îşi 
dau silinţa de a sugera aliaţilor şi amicilor 
noştri neîncredere, bănueli şi gelozii pe 
cari nu le au. In ce priveşte armamentele 
noastre toată lumea înţelege trebuinţa lor; 
numai în Italia s’a afirmat, că ele ar putea 
să ofenzeze pe cineva. Ele nu sunt îndrep
tate împotriva nimănui, deoarece noi ur
mărim o politică de pace şi stăruim cu 
tărie întrânsa. Tripla alianţă nu a fost 
prelungită în mod anticipativ; aceasta nu 
s’ar putea provoca, decât prin temeri şi 
îndoeli, cari nu există. Statele aliate sunt 
inspirate de cea mai mare încredere re
ciprocă«.

Ministrul Tittoni a fost viu aprobat 
şi felicitat.

ŞTIRILE ZILEI.
— 12 Iunie v.

Examenele publice la şcoala comer
cială SUp. rom. din Braşov. Examenul de 
maturitate se va ţinea în zilele de 15, 16 
şi 17 Iunie v. a. c. în sala festivă a edi
ficiului central. Examenele de clasă se vor 
ţinea în sala clasei a doua în zilelele ur
mătoare, dela 7— 12 oare a. m.. Joi, în 18 
Iunie v. CI. 1 comercială din studiile: Re- 
ligiune, Română, Principii comerciale, Ma
ghiară. Vineri, în 19 Iunie v. CI. 11 co
mercială din studiile: Religiune, Română, 
Cunoştinţe de drept, Aritmetica comercia
lă, Franceză. Sâmbătă, în 20 Iunie v. CI. 
I. comercială din studiile: Fizica, Franceză, 
Istorie, Aritmetica comercială. Luni, în 
22 Iunie v. CI. II comercială din studiile: 
Maghiara, Matematica, Geografia, Germana. 
Marţi, în 23 Iunie v. CJ. I comercială din 
studiile: Matematica, Germâna, Geografia. 
Mercuri, îu 24 Iunie v. CI. II comercială 
din studiile: Economia naţională, Chemia 
şi Merceologia, Istoria, Contabilitatea. Joi 
în 25 Iunie v. a. c. va fi examenul verbal 
cu privatiştii clasei I şi II comerciale. Du
minecă în 28 Iunie v., după serviciul di
vin, la care vor participa toţii elevii şi 
profesorii, se va încheia în mod solemn | 
anul şcolar 1908/1909, in sala cea mare a i 
edificiului central. La examenele acestea, 
precum şi la festivitatea de încheiere a a- 
nului şcolar, sunt invitaţi cu toată stima 
părinţii, amicii şi binevoitorii acestei 
şcOale.

Examenul de gimnastică ia gimnaziul

va fi pus pe p/cior liber. Dumnezeu să-l 
aducă sănătos şi în pace acasă!

In şedinţa de alaltăeri a consiliului
COfflunal s’au ales cele 18 comisiuni ale 
oraşului. Iată comisiunile, în cari au fost 
aleşi membrii români. In comisiunea ju
ridică, constătătoare din 4 membrii: d-1 
Petru Pop. In comisiunea financiară-eco- 
nomică (14 membrii) d-nii Dr, George Ba- 
iulescu şi Arsenie Vlaicu. In comisiunea 
pentru economia pădurilor (8 m.) d-1 A. 
Vlaicu. In comisiunea pentru conscrierea 
viriiiştilor (6 m.) Petru Pop. In comisiunea 
disciplinară (5 m.) d -1 P. Pop. Ca asesori 
onorari la sedria orfanală (12 m.) d-nii P. 
Pop şi Ioan Lenger. intre consilierii edili 
(5 m.) d-1 A. Vlaicu. In comisiunea şcoalei 
de industrie (11 m.) d-1 A. Vlaicu. In co
misiunea pentru examinarea contabilităţii 
(3 m.) d-1 A. Vlaicu. In comisiunea sta
bilită pentru institutul de pensiune (3 m.) 
d l A. Vlaicu. In comisiunea economică 
(9 m.) d-1 loan Maximilian. In consiliul 
pentru afacerile săracilor (4 m.) d-1 Sterie 
Stinghe sen. In comisiunea pentru uzina 
de gas (5 m.) d l A. Vlaicu.

Catastrofă în minele dela Petroşeni. |
O nouă catastrofă a avut loc Mercuri sara 
în minele dela Petroşeni, cărei catastrofe 
i-au căzut jertfă mai mulţi lucrători, şi 
anume 8 morţi şi 9 răniţi mai uşor. Ca
tastrofa s’a produs în urma unei explo- 
siuni ce a avut loc Mercuri Sara la 7 oare 
întrlin puţ, în care lucrau 17 oameni sub 
conrucerea unui supraveghetor. Lucrările 
de salvare au rămas fără nici un rezultat 
pân), a doua zi dimineaţa la 10 oare, când 
s’a icos din puţ singurul lucrător, care a 
rămăs neatins. Despre patru din lucrători 
nu se ştie unde sunt. Se crede însă că 
sunt îngropaţi sub dărâmături.

Suverani şi Prinţi la Marienbad. Din
Marietibad se anunţă, că principele moşte
nitor Francisc Ferdinand va sosi la 27 
Iulie la Marienbad spre a-şi începe cura. 
Sosirea regelui Bulgariei s’a anunţat în 
mod ofkial. Fratele regelui, principele 
Filip a şi sosit în localitate.

Societatea socialilor români din Bra
şov aranjazăţo Petrecerea de vară în lo
calităţile casei de tir (Schiitzenhaus) Du
minecă în 14 $7) Iunie 1909. In Program 
sunt luate ceuri şi piese esecutate de 
Fanfară. După oncert urmează dans. în
ceputul la 4 oae după prânz. Taxa de 
intrare: Bărbaţii 10 fiieri, Damele 40 fileri.

Escadra amricană ia Fiume. Din
Triest se anunţa,că pe la începutul Junei 
lui Iulie va sosi 1 Fiume o escadră ame
ricană sub comana amiralului Evans. Es
cadra aceasta, conousă din 5 cuirasate va 
sta 6 zile Ia Fium. Se fac mari pregătiri 
pentru o recepţiue specială. O parte din 
oscadră va vizita şi portul austriac al 
Triestului.

Fraude mari i primăria din Varşovia.
La administraţia omunală din Varşovia, 
s’au descoperit frauo ne mai pomenite, cari 
sunt obiectul tuture discuţiunilor în oraş. 
Suma defraudată & ridică la un milion. 
Numeroşi funcţionai municipali sunt com
promişi. Se aşteaptăarestări senzaţionale.

75 cazuri noui de holeră în Rusia.
Din Petersburg se aunţă, că de eri s’au 
constatat 75 cazuri »oui de holeră şi 19 
decese. Sunt acum 3î bolnavi.

ULTIM E  ŞTIRI.

Viena, 25 Iunie. „Neue Freie  
P resse“ scrie urm ătoarele asupra  
crizei din U ngaria : Văzând că misiu- 
unea fostului ministru Lukacs n ’a 
dat rezultatul dorit, cercurile com pe
tente par a fi revenit Ia proiectul ca  
să însărcineze pe Kossuth cu form a
rea noului cabinet. In baza acestui 
proiect, ministrul de interne ar urm a  
să fie încredinţat unui m em bru al 
partidului independent, probabil con
telui Apponyi, cu toate că coroana a  
accentuat în totdeauna necesitatea 
ca acest portofoliu să fie încredinţat 
unui bărbat de încredere. Se pare că 
în această privinţă dificultăţile per
sistă şi proiectul nu se va putea rea
liza, până când ele nu vor fi înlătu
rate. Ministerul de finanţe va  fi în
credinţat unui m embru al partidului 
67-iştilor, aştfel că coaliţia se va  re
înfiinţa. In acest cas va fi nevoe şi 
de un nou pact cu coroana, în care 
s ’ar fixa înainte de toate introduce
rea votului universal, rezolvarea che
stiunilor răm ase în suspensiune şi vo
tarea creditelor cerute de delegaţiuni, 
escluzând, însă, toate chestiunile, cari 
ar putea să provoace din nou disol
varea c< aliţiei şi conflicte cu coroana. 
Rezolvarea cbestiunei băncei ar ră 
m ânea rezervată viitorului parlam ent.

PflPiSj 25 Iunie. Tratativele pu
terilor protectoare cu Poarta  continuă 
încă şi se speră, că ele vor duce la  
un bun sfârşit. Creta va  obţine pro
babil o autonomie sub suzeranitatea 
Turciei. Din Constantinopol se anunţă  
că Turcia a concentrat 20 de mii de 
soldaţi.

D i v e r s e .
Aviaţiunea acum 125 de ani. George 

Simonson publică în revista artelor plas
tice din Londra un interesant articol re
lativ la începuturile aviaţiunei. In biblio
teca naţională din Paris Simonson a des
coperit un acuaforte din 1784, care repre
zintă aeroplanul, cu care Don Iosef Pa- 
tinho s’a ridicat în aier, parcurgând dis
tanţa dela Plazentia până la Coria.

Ascenziunea aceasta a avut loc la 
10 Martie 1784, un an după experienţele 
atât de bine reuşite ale lui Montgolfier.

Aeroplanul lui Iosef Patinho are for
ma de peşte. După cât se poate vedea din 
desemn pe el stau cei trei aviatori, cari 
au trecut peste râul Aragon.

Simonson publică interesante date cu 
privire la experienţele făcute în acelaş timp 
în Anglia. Pe la 1790 un oare care Assgil 
şi-a construit un fel de aeroplan tot în 
formă de peşte, care plutea foarte lesne 
împotriva vântului. Ziarele englezeşti din 
acea vreme publicau articole pline de admi
raţie faţă de ingeniosul inventator al ae
roplanului, care plutea în tocmai ca peş
tele în apă.

Aeroplanul lui Assgil a stat peste o 
jumătate de ceas în aer, făcând diferite 
mişcări, cari au pus în uimire pe ce 
de faţă.

Acestea sunt primele succese în isto
ria aeroplanelor.

român din loc se va ţinea Miercuri, în 
17/30 Iunie, la 5 ‘/2 oare după amiazi. In 
caz de timp nefavorabil examenul se va 
amâna pe Vineri. Bilete numerotate 40 
bani, de stat 20 bani. In decursul exame
nului va cânta muzica militară.

Din Cluj ni se scrie: D-şoara Laura 
Seni a trecut la universitatea din Cluj j 
primul riguros în medicină cu succes bun.! 
Felicitările noastre! !

Budapesta, 25 mie. In clubul 
partidului independet a domnit eri 
o vie animaţie. Prin-e deputaţi cir
cula o foaie, pe earterau fixate ce
rerile partidului, şi num e: 1) For
m area unui cabinet idependent, cu 
un şef ales tot din iest partid. 2) 
înfiinţarea băncei incpendente cel 
mai târziu până la 19t. 3) Introdu

D-l iuliu V. lOanOViGi —  liber. Luni în 
28 Iunie n. se împlinesc !8 luni, decând 
redactorul »Libertăţii« d-1 lu liu  V. loano- 
viei a fost arestat pentru 3 articoli apă
ruţi în 1907 în »Libertatea«, pentru cari 
i-s’a dat pedeapsa grea de 18 luni arest! 
Implinindu-i-se în acea zi timpul acestei 
osânde, Marţi dimineaţa, în 29 Iunie, d-sa

cerea votului universal Foaia a fost 
acoperită de 115 senâturi. V ice
preşedintele partidului, arabas, a re
fuzat să semneze, iar bssnth, care 
a sosit mai târziu la cb, a decla
rat, că desaprobă sercarea condi- 
ţiunilor.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.: Victor Branisce.

Wăllischhof,
sanatoriu aranjat — după sistemul Dr 
Lahrnann — cu toate întocm rile modene 
ale therapiei fisicale si dietetice; V2 or& 
depărtare dela Viena în regiuue romantică 
Ş' sănătoasă. P o s t a  şi t e l e g r a f :  M a- 
r 1 a-E n z e n s d o  r f  bei Wien.

Ou desluşiri şi prospecte stă la dis- 
posiţie direcţiunea şi medicul şef al sta
bilimentului :

Dr. Marius Stnrza

Aducem Ia cunoştinţa On. public, 
că preţul apelor minerale şi liygie- 
nice din depozitul nostru din stra
da Aţei Nr. fi pe Lângă schimbul 
imed at al sticlelor este următorul:

Gloria 1 litru l i  51. \U litru - 61.
Borpatak n 12 „ » 1*
Matild 16 „ » 14 „
Borhegy n 16 „ „
B^ross % 1,; « r> 14 „
Elop»tak 16 „ « 14*

Fehérkô n i6 » 14*Felsôràkos Maria n 16 14 „Kâszou Salutâris 1 litru 16 ii'/, litru 14 fii,Horgâsz îl 16 » 14 „
Repati » 1* - î? 14 „

Borszék » 26 » »  ^
Sztojka » 28 » » 22
Boholt 26 îî »  22
Hargitta >1 26 » 39
Székely-Selters » 26 h >22,, -j- ■

L a  c u m p ă r a r e  ele  9 5  s t i c l e  l i f e r ă n i  B o r r i z u r i  a t§ ă .  — A p e l ă m  l a  s p r i j i n u l  O n .  p i  b î ic

Societatea pe aeţii a exploatării şi exprtului apelor minerale. (479,71—150 |
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Bêla librăria „GAZETEI“ Braşov
se pot procura urmàtérsle cărţi

(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 
pe l&ngă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţi«.)

N. lo r g a : „Negoţul şi meşteşugurile 
în trecutul românesc“ . Preţul cor. 2.50.

„Doamne ajotft-ne“ . Schiţe din po
por de Romulus Cioflec, à 2 coroane plus 
10 bani porto.

AI. I. Odobescu opere complete. 
Vol. I. Pagini 360. Preţul Lei 1.50.

Sandu Aldea „Cărticica plugarului“ 
— -50 bani plus 10 bani porto.

„Două neamuri“ de Sandu Aldea cu 
cnprinsu următor: Un arândaş, Despărţire, 
La ţ^ră, Acasă, Tinereţe, Nepotul lui Mi- 
halis, Seri de iarnă, Tnvrâjbiţii, O afacere. 
La oaste, Alte învoieli, Singură, Seceta 
Pierzanie, Ogorul strămoşesc. Preţul 1 cor. 
50 plus 20 bani porto.

—  Romanul „R ob ia  Banului“  de Sofia 
Nădejde a apărut în o nouă ediţie şi se 
afiă la tipografia şi librăria A. Mureşianu 
în preţ de 2 Lei pftis 30 bani porto.

„Dac’aşi fi o păsărică“ romanţă fru- 
mós& pentru voce si piano, cuvintele de 
I. Ioanovits, compusă de d-1 Stefan G. Voi 
CU. op. 1. preţul 80 banî plus 5 bani porto.

„Geloşii“, comedie într’un act, dnpă 
germană, de Moşul. Braşov. Tipografia A. 
Mureşianu 1905. O piesă forte potrivită 
pentru diletanţii noştri delà sate şi oraşe 
(pentru 3 domni şi 2 dame). Preţul 40 fi
eri ţffanco.

M. Sadoveanu. Am in tirile  căpraru
lui Gheorgliiţă. Pagini 280. Preţul Lei 2.

„Opere complete“ de N. Nicoeanul, 
C, Stamati şi V. Cârlova  la olaltă întro 
singură Broşură. Preţuri 1 cor. 60 plus 
porto 10 bani.

Din operele complete a lui Ioan Crean 
K* a apărut ediţia a doua. Preţul 1 cor. 
60 fii plus 20 b. porto.

O. Goga „Poes ie “ din editura „M i- 
nervau premiate de Academie şi costă nu
mai 1 cor. plus 10 bani porto.

Nestor Urechiă  : „In  Bucegî* (Nara
ţiune) Format octav mare pagini 285 pre
ţul 1 cor. 50 plus 20 porto.

»Popasuri Yânatoreşti“ de Ion  JBâr- 
seanul pe 205 pagini formatul octav mare 
preţul cor. 1.50 bani plus 20 bani porto.

Ludovic Dauş : „Doamna Oltea« 
(Mama lui Stelan cel mare) poem drama
tic în versuri. Musicade d-1 D. G. Cbiriak. 
Piesa aceasta s’a jucat pentru prima oară 
pe scena Teatrului naţional din Bucureşti 
în seara de 19 Noemvrie 1904 la repre
zentaţia de gală dată cu ocazia jubileului 
de 400 anï delà moartea lui Ştefan cel 
mare. Poemul e scris pe 62 pagini. Costă 
1 coroană plus 10 bani porto.

D. C. M oruzi: „Ruşii şi Românii“ c’o 
prefaţă de N. Iorga. Preţul cor. 1.50.

„Călăuza staţiunilor balneare“  de 
Aurel Scurtu. Preţul 1 cor. 50 fii. plus 20 
banî porto.

S ă p ă to ru l de b a n i* comediă în trei 
acte, loc&lisată de A. Popp. Se recomandă 
mai ales pentru cei vréu só jóoe teatrul. 
Preţul 24 bani (prin postă 28 b.)

„Multe de tete* cu mici ilustraţii şi 
text explicativ, 6 foi format 8° mare cu 
ínvöütóre drăgălaşe, Cor. —.80 bani. „A n i
male domesticea cuprindênd o serie de ani
male cu artă esecutafce, format 4°, 8 foi 
cu table tari cor. 1.50. „D in  grădina  
z o o lo g i c ă cu cele mai însemnate animale 
sălbatice, foi mat 4®, 8 foi table tari 1 cor 
50 ban!.

A. B. C. pentru fete şî băeţl „Alfabe
tu l“ , „Abecedarul cop iilor“ , „M oşia*, tóté 
patru cu text esplicativ, construcţii, pro
verbe şi cuvinte în format, 4° cu câte 8 
foi, cor. 1*40 bani.

Din trecutul Sdvaniei. Legendă de V ic 
tor Russu 2 cor. plus 10 b. porto.

„Cele l o  pisicuţe“ , „Cele 6 lebede“ , cu
prind douë basme cu ilustraţii fórle dră
gălaşe după gustul copiilor şi cu un text 
ce le deşiâpta viu int< resul mai cu 
sémà la cei mai mărişori. Formatul v® cu 
8 foi cor. 1*40.Cursul ia bursa dm. •> lena.

Din 24 Iunie a. 1909

Renta ung de **ur 113 65
Renta de .oro..ie ung. 4% . , , 92 95
Im n. c-4* . ter. ung. in aur 3V3°/0 . 82 7 
Lap i. caii. fer. ung în argint 4°/0 • 80
Bonuri rurale eroate-slavone 94 3 “)
Irnpr. ung. cu premii . . . .  200 75 
Leşuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 143.— 
Renia de hârtie austr. 4i/j0 . . . 96 —
Renta de argint austr. 42/<0 • » .  96 —

G A Z E T A T R A N

Renta de atir austr. 4°/0 . . 117.45
Renta de cordne austr. 4% • •• . 95 -
Bonuri rurale ungare 3%% . . . 85.65
Los îri din 1860 . . . . t 160.—
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit. 1774 -
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 750 —
Acţii de-ale Băncei austro-uag. . 636.10
Napoleondorl. . . . 19.04
Mărci imperiale germane , * * 117.40
London v i s t a ................... 239 95
Paris vista. . . . . . . 0 93.30
Neio italiene. . . . . . 95 —

C u r s u l  u i a t s i  B * /J & %’ *ŞT oi *
Din 25 Iunie n. 1909

Bancnote rom. Gump. 18 96 Vênd. 19 02
Argint român „ 18 80 îl 18 96
Lire turce s ci * 2 L 40 fi 21 50
Scris. fonc.Albine 5% 100,— fi 101. -
Ruble Rusesc! ,, 2,51 * 2.53
Napoleondori. „ 19.04 » 10.12
Galbeni „ 11.20 « 11.4
Mărci germane „ 117.— » 117 40

O Q O Q S i i l l S i S l S l O O O

Nr. 127— 1909.

Pilule purgative zaharisiteale lui
Philipp Feustein.(Pilule Elisabeth a lui Neustein.)
Sui t a se pref ra preparatelor ti- 

milare în toată pr virţa. Aceste p luie m  
crnţ n substanţe stricăcloase. Se folosesc 
cu cei mai mare efect la boale de pân
tece sunt. uşor purgative, curăţă.sângel». 
Foarte folositoare şi ne vătămătoare la

=  Constipaţii, =
care este causa multor boale. Zaharisite 
le iau bucuros şi copii.

O c u t ie  e a  15 P i lu le  eost» n u 
m a i 3 0  b . 1 S a l  eu  3 c u t i i  c a re  co n 
ţ in  130 P i lu le  c o s tă  n u m a i 3 eo r.

l ia  t r im it e r e a  p re ţu lu i de 3 eor. 
i ă  b a n i  se  e sp e d e a z»  1 Sul fran co .

Atenţiune! 4 f  I f  ?fe0r i
Pilule purga'ive ale lui Philipp 
Neustein. Véritable numai când 
cutia este prov§:ută cu instruc
ţie şi cu marcf protocoiatâ, de 
scut, cu tipar oşu şi negru Sf. 
Leopold şi stfŞcrierea „Philipp 
Neustein, farnycieM. Invă’itoarele 
scutite de tibunalul comercial 
sunt subsenaate cu f i r m a  

roastră

Farmacia P h i l i p p ^ e u s t e i n
la „Sf. Leopold“ , WIEN ! Plankengasse 6.

Se capătă în toatefarmaciile.

Preţurile cerealelor In piaţa Braşov
Din 25 lunii 1909

itèsura J Valma
aén j 

greutateaj’
în

1 Kor

1
1 H . L , G râu l cel ati frum os, j 26

...

« I G râu  m ijlo iu  . . . 25 —
fi G râu  m ai ^ab . , . 24 -—
fi G râ u  amestecat , . 18 —
fi SScară fru ţo sâ . 14 —

Secară  m iiociă. . . 13 —
O rz frumiî . . . . 10 —
O rz mijlofiu . . . 9 —
O v^s fru io s . . . . . 8 —

fi Ov6s m i^ c iu  . . 7 —
Cucuruz/. . . . . 12 —

» M ă U iu  ^ ie iu ) . . . 
M a z ă r e / .......................

î l
20

—

L in te  j ....................... 28 —
fi F a s o l e / ....................... 12 —
fi Sămerwi de in  . . . 20 —
n Sămenp de cânepă  . 18
» C arto  ţ. . . . . . 3 —
fi M ă z ă ^ h e ................... — —

1 kilâ C arn ^de  v ită  , . . 1 16
» Carnf de porc . . . 1 40
» Carnl de berbece. .... 96

100 kil Său ie vită prospăt . 40 -
T Sâu Ae vită topit 62 —

VAS (Baukalk)
de calititea cea mai bună 
stins ;i nestins furni- 
sează ieftin

Fabrica de cement
B R A S S Ó ,

(680,2—8.) Strada Porţii N r. 15-

Nr. 749/909.

Publicaţiune.
Com una T odoricza  vinde odată  

pentru totdeauna în licitaţiune pu
b lică ce să va  ţinea în 12 Iulie *909 
la 2 oare p. m. în cancelaria com u
na lă  din loc, m oara  com unală de la  
N r. 126, constătătoare din locuinţă  
pentru m orariu  şi alte edificii eco
nom ice ce să ţin de ea, m oara  e din  
m aterial solid, coperişul cu ţig lă  în 
stare bună, cu 2 petrii şi are şi pu
ţină grăd ină.

P ro ţu l strigării 8000 cor. după  
care licitanţii au a depune 10%  va ‘ 
diu ÎDainte de începerea licitaţiunii.

Condiţiunile mai deaproape să 
pot vedea în cancelaria notaria lă  
din M undra

Todoricza, la  20 Iun ie 1909. 

(68i,i—i). Primăria comunală.

„ F O R T U N A “ ,institut de credit şi econnmii, so- cietate pe acţii în Rodna-vecae-
Concurs.

D irecţiunea institutului de cre
dit şi econom ii „ F O R T U N A “ socie
tate pe acţii în Rodna veche (O -R adn a , 
comit. B istriţa -N âsăud ) pub lică  prin  
aceasta concurs pentru

postul de contabil
dotat cu salar anual de 2000 cor.

Reflectanţii să-şi înainteze ce
rerile cel m ult pănă în 10— 15 Iu lie  
a. c. la  direcţiune.

Sa  com peteze num ai oam eni cu  
p r a x ă !

R odna-veche la  23 Iunie 1909. 

(639,i-1.) D i r e c ţ i u n e a ,

Băile minerale vindecătoare din Élőpatak
au efect deosebit contra boalelor de stomac, rinici, ud, mitră ficat şi splină, 
şoldină, reumatism, constipaţie, preourn şi cmtra boalelor, cari se desvoaltă 
din nervositate. Cura cu renumita cpă de beüt Élőpatak, urmată după ordi- 
naţiunea medicală, împreună cu băi*reci şi calde, masaj, gimnastica svedică, 
traiu d etetic dă rezultate foaite favorabile. Sesonul băilor dela 15 Maiu până 
ia lâ Septemvrie. Staţiune de cale ferată Feldioara (Földvár) şi Sepsi Szt.- 
György cu comunicaţie ieftină de trăsuri. Locuinţe şî întreţinere ieftine şi 
elegante Pentru sesonul prim din 15 Maiu până în 15 Iunie şi al doilea 
dela 20 August pănă în 15 Septemvrie se plăteşte numaî jumătate din taxa 
pentru cură şi rnuz'câ. Locuinţa cu 50°/0, întreţinerea mult mai ieftină. Apa 
mineiălă Élőpatak ocupă primul rang între apele minerale alcaline ce con
ţine alealoid de fier se foloseşte şi ca doftorie de casă şi e foarte plăcută 
amestecată cu vin sau CU beutură răcoritoare. In streinătate precum şi în 
ţeară se consumă anua) mai mult ca un milion de sticle. Locul de trimi
tere Élőpatak şi în cele mai multe oraşe şi case de coraerciu en gros.

La dorinţă se trimit şi prospecte franco.

D i r e c ţ i u n e a .

0  G  R  1 Pf.i

Â. Mureşianu
B r a ş o v ,  T é r f a l  K n u ia i  N r .  8 ® .

Acest stabiliment este prové<Jut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a puté esecuta ori-ce 
Comande m promptitudine şi acurateţa, precum:REGISTRE ş: IMPRIMATE

pentru tóté speciile de serviciuri.
IMPRIMATE ARTISTICE

ÎN  AUR, AR6XNT Şi COLORI.

C Ă R Ţ I  DE S C I I S Ţ Ă ,
L IT E R A T U R Ă  ŞI D ID ACTICE

fr.
VSAT

FOI PmODICE.
B I L E T E  D E  V I S I T A

DIFERITE FORMATE.

p r o g r a m î s Tl e g a n t e .
BILETE BE L06QBBÀ Şl DE IUITÂ

OV PÀ  DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.

A j V l i S Ţ l î S t i .

ComptuTl, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

SouvaXrtc, in  loiă  m dzíntca-

fâ E ÎF I SÍM IEÖlá'LS,
IN D U S T R IA L E , de E O TE LU R 1  

fi R E S TA U R A N TE .

PEEfPRl-OPREBTE ŞI DIVERSE BILETE DE IN M O R M ÊN TA R I.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, în eta- 
giul, înd&rfipt în curte. — Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

.US’ „Gazeta Transilvaniei'1 cu numărul â 10 fiieri 
•>e vindp ia zaraful Dumitru Pop, la tutungerii de pe par
cul Rudolf şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


